DENEY 6: Thevenin, Norton ve Siiperpozisyon Yontemi

1. THEVENIN VE NORTON YONTEMIi
1.1. Deneyin Amaci

Thevenin ve Norton teoremini benzetim ve deneysel olarak gergeklestirmek
1.2. Teorik Bilgi

Thevenin ve Norton teoremleri hakkinda bilgi toplayiniz.

1.3. Arac ve Geregler
a.) DC gii¢ kaynag (2 adet)
b.) Voltmetre (0-100 V)
c.) Ampermetre (0-100 mA)
d.) Multimetre
e.) Muhtelif degerlerde direng
1.4. Deneyin Yapihisi
1.4.1. Hesaplamalar

Sekil 1°de verilen devrenin AB noktasina gére Thevenin ve Norton esdegerini elde ediniz.

1.4.2. Benzetim

a.) Sekil 1°deki devreyi multisim programi ile kurunuz

b.) V1 gerilimini 16 V’a, V2 gerilimini 8.5 V’a ayarlayarak programi ¢alistiriniz

c.) RL direnci uglarindaki gerilimi (Vag), ve lizerinden gecen akimi (i) dl¢iiniiz.

d.) RL direncini ¢ikartarak AB uglarini agik devre yapiniz ve uglarindaki gerilimi (Vrh)
Olciiniiz. (Sekil 2)

e.) AB uglan agikken Vi ve V2 kaynagimi devreden ¢ikartarak kaynaklarin bagli oldugu
uglari kisa devre ediniz ve AB uglarindan devrenin direncini (Rth) Olgliniiz.(Sekil 3)

f.) Buldugunuz gerilim ve direng ile Thevenin esdegerini olusturunuz. Cikardiginiz Rp
direncini Thevenin uglarina baglayarak Ry tizerinden gegen akimi ve uglarindaki gerilimi
olgiiniiz. (Sekil 4)
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Sekil 1. Thevenin teoremi deney devresi
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Sekil 2. Thevenin geriliminin bulunmasi
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Sekil 3. Thevenin direncinin bulunmasi
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Sekil 4. Thevenin esdeger devresi

g.) Sekil 1’deki devrede RL direncini bir ampermetre ile degistirerek AB noktasindan gegen
akimi (In) Ol¢tiniiz (Sekil 5)

h.) Boliim 1.4.2.¢’de elde ettiginiz Rty direnci ayn1 zamanda Rn direncidir.

I.) Buldugunuz akim ve direng ile Norton esdegerini olusturunuz. Cikardigimiz Ry direncini
Norton esdegerinin uglarina baglayarak R tizerinden gegen akimi ve uglarindaki
gerilimi Ol¢iiniiz. (Sekil 6)
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Sekil 5. Norton akiminin bulunmasi
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Sekil 6. Norton esdeger devresi

1.4.3. Uygulama

a.) Sekil 1°deki devreyi breadboard iizerinde kurunuz

b.) V1 gerilimini 16 V’a, V2 gerilimini 8.5 V’a ayarlayarak programi ¢alistiriniz
c.) RL direnci uglarindaki gerilimi (Vag), ve lizerinden gegen akimi (iL) 6l¢iiniiz.
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d.) RL direncini ¢ikartarak AB uglarin1 agik devre yapimiz ve uglarindaki gerilimi (Vth)
Olcliniiz. (Sekil 2)

e.) AB uglar1 agikken V1 ve V2 kaynagini devreden ¢ikartarak kaynaklarin bagli oldugu uglar
kisa devre ediniz ve AB uglarindan devrenin direncini (Rtn) 6l¢iliniiz.(Sekil 3)

f.) Buldugunuz gerilim ve diren¢ ile Thevenin esdegerini olusturunuz. Cikardiginiz Rp
direncini Thevenin uglarina baglayarak Rp iizerinden gecen akimi ve uglarindaki gerilimi
Olciiniiz. (Sekil 4)

1.5. Deneyden Alinan Degerler

1.5.1. Thevenin Esdegeri

Devreden Olgiilen Thevenin Esdegeri (Sekil 2,3,4)
(Sekil 1)
Vas i VTH RrH Vag i
Benzetim
Uygulama
Hesaplanan
% hata

1.5.2. Norton Esdegeri

Devreden Olgiilen Norton Esdegeri (Sekil 3,5,6)
(Sekil 1)
Vas i In RN VaB I
Benzetim
Hesaplanan
% hata
1.6. Sorular

1. Bolim 1.5.1°de elde edilen degerleri hesaplanan degerler, benzetimden elde edilen degerler
ve uygulamadan elde edilen degerler bakimindan karsilastiriniz. Sonuglar arasinda farklilik
varsa sebebini tartisiniz.

2. Boluim 1.5.1°de hesaplama, benzetim ve uygulama sonuglarina gore devreden dlciilen Vas
ve i degeri ile Thevenin esdegerinden 6l¢giilen Vag Ve i degerleri arasinda fark var midir?
Varsa nedenini arastiriniz.

3. Bolim 1.5.2’de elde edilen degerleri hesaplanan degerler ve benzetimden elde edilen
degerler bakimindan karsilastiriniz. Sonuclar arasinda farklilik varsa sebebini tartisiniz.
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4. Bolim 1.5.2°de hesaplama ve benzetim sonuglarina gére devreden dlgiilen Vag Ve i degeri
ile Norton esdegerinden oOlgiilen Vag Ve iL degerleri arasinda fark var midir? Varsa nedenini
arastiriniz.

5. Bolim 1.5’te yiik uglarindan 6l¢iilen akim ve gerilim, Thevenin esdegerinden elde edilen
akim ve gerilim ile Norton esdegerinden elde edilen akim ve gerilim degerlerini
karsilastirarak yorumlayiniz.

6. Deneyden elde ettiginiz Thevenin esdegerini Norton esdegerine nasil doniistiiriirsiiniiz.
Agiklaymiz.

1.7. Sonu¢ ve Oneriler

Deneyden elde ettiginiz sonucu ve varsa onerilerinizi bu kisimda belirtiniz.
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2. SUPERPOZISYON YONTEMI
2.1.Deneyin Amaci

Stiperpozisyon teoremini benzetim ve deneysel olarak gerceklestirmek
2.2.Teorik Bilgi

Stiperpozisyon teoremi hakkinda bilgi toplayiniz.

2.3. Aracg ve Gerecler
a.) DC gii¢ kaynag (2 adet)
b.) Voltmetre (0-100 V)
c.) Ampermetre (0-100 mA)
d.) Multimetre
e.) Muhtelif degerlerde direng
2.4.Deneyin Yapihisi
2.4.1. Hesaplamalar

Sekil 7’de verilen devrede siiperpozisyon yontemini kullanarak direnglerin uglarindaki
gerilimleri ve lizerinden gecen akimlar1 bulunuz.

2.4.2. Benzetim
a.) Sekil 7°deki devreyi multisim programi ile kurunuz.
b.) V1 gerilimini 16 V’a, V2 gerilimini 8.5 V’a ayarlayarak programi ¢alistiriniz.
c.) Devredeki direngler {izerinden gegen akimlari (i1, iz, i3, i4, iL) ve lizerlerindeki gerilimleri
(VR1, VR2, VR3, VR4, VRL) referans yonlere dikkat ederek dlgiiniiz.

R1 i|_ 1{L R4

16 V 8.5V

Sekil 7. Siiperpozisyon teoremi deney devresi

d.) V2 kaynagmi devreden ¢ikartarak bagl bulundugu noktayr kisa devre ediniz. (Sekil 8)
Programi c¢alistirarak ¢ maddesini tekrarlayiniz.

e.) V2 kaynagini yerine baglayarak, V1 kaynagini devreden ¢ikartip bagli bulundugu noktayi
kisa devre ediniz. (Sekil 9) Programi ¢alistirarak ¢ maddesini tekrarlayimiz.

16V

Sekil 8. Stiperpozisyon teoremi (8.5 V kaynak devre dis1)
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il R, i|_ Rp R4 i4

Sekil 9. Stiperpozisyon teoremi (16 V kaynak devre disi)

2.4.3. Uygulama

a.) Sekil 7°deki devreyi breadboard iizerinde kurunuz.

b.) V1 gerilimini 16 V’a, V2 gerilimini 8.5 V’a ayarlayarak devreye uygulayimiz.

c.) Devredeki direngler tizerinden gegen akimlart (i1, iz, i3, is, iL) ve tzerlerindeki gerilimleri
(VR1, VR2, VR3, VR4, VRL) referans yonlere dikkat ederek 6l¢iiniiz.

d.) Devrenin enerjisini keserek V> kaynagimi devreden ¢ikartip bagl bulundugu noktayr kisa
devre ediniz. (Sekil 8) Devreye enerji vererek ¢ maddesini tekrarlayiniz.

e.) Devrenin enerjisini tekrar kesip V2 kaynagini yerine baglayiniz. Vi kaynagini devreden
cikartip bagli bulundugu noktay1 kisa devre ediniz. (Sekil 9) Devreye enerji vererek c
maddesini tekrarlayimiz.

2.5. Deneyden Alinan Degerler

2.5.1. Sekil 7°deki devreden elde edilen degerler

R1 R2 Rs R4 RL
o | Gerilim
&
L | Akim
.| Gerilim
N
c
& | Akim
Gerilim
o
= | Akim
2.5.2. Sekil 8’deki devreden elde edilen degerler
R1 R2 Rs R4 RL
o | Gerilim
3
T | Akim
.| Gerilim
=
& | Akim
Gerilim
o
5‘ Akim
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2.5.3. Sekil 9°daki devreden elde edilen degerler

R1 R2 R3 R4 RL
o | Gerilim
3
T | Akim
. | Gerilim
o
s | Akim
Gerilim
o
5‘ Akim
2.6. Sorular

1. Bolim 2.5.1, Bolim 2.5.2 ve Bolim 2.5.3’de elde edilen degerlerden yola c¢ikarak
sliperpozisyon teoreminin gegerliligini ve glivenirliligini tartisiniz.

2. Siiperpozisyon teoremi ne tiir devrelere uygulanabilir? Nigin?

3. Deneyden elde edilen sonuglardan yola ¢ikarak devre elemanlarinin giiclerini hesaplayiniz.
Siiperpozisyon teoreminin giicler i¢in uygulanip uygulanamayacagini tartiginiz?

2.7. Sonug ve Oneriler

Deneyden elde ettiginiz sonucu ve varsa onerilerinizi bu kisimda belirtiniz.
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